

政企同频共振引金融活水 激发高质量发展新动能

商机涌动,资本汇聚,宾客云集。3月20日,“投资青城 产融共赢”2025呼和浩特投融资大会召开。内蒙古自治区金融监管部门负责同志,上交所、深交所、北交所和53家银行、证券、保险等金融机构,60家知名投资机构,87家上市公司和相关企业代表齐聚一堂,聚焦金融支持首府经济高质量发展,共商合作、共谋发展、共话未来,为呼和浩特市加快区域绿色金融中心建设赋能,携手塑造首府经济高质量发展新格局。大会期间,记者对部分嘉宾进行了专访。



呼和浩特绿色算力产业发展 超乎想象

——访全国社会保障基金理事会原副理事长王忠民



和林格尔新区作为“中国云谷”的核心载体,正以绿色算力与绿电协同发展的新模式引领全国数字产业转型。依托“风光一体化+清洁能源体系,新区率先建成国家级绿电供给示范项目,通过直供绿电、液冷节能技术及超低温 PUE 设计,实现数据中心绿电使用率超 80%。”

本次大会上,全国社会保障基金理事会原副理事长王忠民对这些年来呼和浩特的变化赞不绝口。他说:“过去我来过很多次呼和浩特,对一些传统产业有很深的印象。没想到这次来变化这么大。依托绿电,呼和浩特早已布局人工智能产业,可以说走在前列。我们在调研参观的过程中发现,绿色算力产业在首府发展过程中发挥了重要作用。”

目前,呼和浩特算力规模已突破 5.4 万 P,其中智能算力占比 94%,并集聚中国移动、华为、农行等数个算力中心,形成全国规模最大的金融数据中心集群,电价优势显著,与“五路八回”电力保障体系共同构建产业基石。通过“算电协同”政策,驱动人工智能、生物医药等产业链融合升级,向着“世界算力目标加速迈进。”

针对下一步呼和浩特产业发展,王忠民给出了自己的建议。他说:“我这次带来了现在已经成熟、有竞争力的投资团队,主要是根据呼和浩特的产业需求,把我们投资的信息服务‘六大产业集群’进一步做强做优。这次我看到几个可能性方向,一是通过耦合联动,让外面的创业公司、有需求的企业用上我们呼和浩特的绿色算力,比如光伏的能源、游戏等行业,他们的需求和咱们云上;完全可以和我们合作。这一个发力点和未来的成长点。二是人工智能+传统产业,用新质生产力赋能传统产业,让传统产业在数字经济时代完成更新和升级。希望这次可以形成资本合力,共同推动新兴产业的成长和传统产业改造升级。”

当前,呼和浩特“六大产业集群”厚积成势。展望未来,绿色算力及人工智能产业发展必将为首府注入新动能。

为首府经济社会发展 提供高质量金融服务

——访呼和浩特市委金融办常务副主任齐晓娟



“今天召开的 2025 呼和浩特投融资大会,邀请了来自区内外的 50 多家金融机构,60 家重量级投资机构的嘉宾参加,全面推介呼和浩特经济发展势头和‘六大产业集群’发展成果,同时向大家推荐政府投资基金下一步的政策安排。希望通过此次会议,能够让这些金融机构,包括投资人对呼和浩特有一个更加全面深入的了解,并从中发现呼和浩特和产业互相结合的好企业和项目,实现产业升级、产融共赢。”呼和浩特市委金融办常务副主任齐晓娟表示。

“下一步,市委金融办将通过以下几个方面让此次大会形成合力,让投资机构落地呼和浩特,助力呼和浩特市金融高质量发展。首先,构建多维金融支持体系。近期我们密集出台《金融支持实体经济高质量发展若干措施》及《金融支持科技创新十条举措》等,联合人民银行、金融监管部门,协同

加大综合金融服务力度 赋能首府重点行业建设

——访中国银行内蒙古分行党委书记、行长胡昆



近年来,呼和浩特抢抓国家、自治区支持首府高质量发展政策机遇,全面落实“六个工程”,聚焦打造“六大产业集群”,经济发展持续焕发新活力。2024 年,全市地区生产总值同比增长 6.1%,规模以上工业增加值增长 8%,固定资产投资增长 19%,主要经济指标增速继续保持在全省第一方阵,首府龙头辐射带动作用进一步显现。

作为国有大行在内蒙古的一级机构,中国银行内蒙古分行始终把金融服务实体经济作为根本宗旨,积极融入呼和浩特经济社会发展大局,全力支持“强首府”工程。中国银行内蒙古分行党委书记、行长胡昆说:“2019 年以来,中国银行内蒙古分行严格落实与呼和浩特市政府签署的上一轮五年战略合作协议,为全市经济社会发展提供投融资支持超过 2100 亿元,完成 300 亿元融资承诺的 700% 以上。2024 年,与呼和浩特市政府签署新一轮五年战略合作协议,目前已累计提供融资支持达到 305 亿元,完成

1000 亿元融资承诺的 30.5%。2025 年以来,我行在呼和浩特的人民币贷款较上年新增 28 亿元,余额达到 885 亿元,占比达 36.77%,重点支持了呼和浩特市“智慧城市”“互联网+政务服务”等场景项目建设,以及伊利、蒙牛等区域重点客户和一大批优质企业,为呼和浩特经济建设和改革发展作出了积极贡献。”

胡昆表示,下一步,中国银行内蒙古分行将紧紧围绕呼和浩特特战略规划,利用此次投融资大会搭建的产融对接平台,发挥中国银行的全域化优势和综合化特色,聚焦“六大产业集群”发展和“六个区域中心”建设,利用境内外、商投行一体化金融服务体系,加大综合化金融服务力度,积极服务与呼和浩特交通、能源、医疗、教育、旅游、环保等重点行业发展,进一步帮助呼和浩特开展投融资活动,助力打造“科技—产业—金融”循环体系,全面助力重点项目建设提质增效,为呼和浩特经济社会高质量发展、建设区域绿色金融中心,提供全方位金融服务。



做实金融“五篇大文章” 服务百姓美好生活

——访中国人民财产保险内蒙古分公司党委主要负责人朱俞震

“中国人民财产保险内蒙古分公司(以下简称人保财险内蒙古分公司)主动融入首府经济社会发展大局,制定支持首府高质量发展的、打造区域金融中心若干措施。2024 年在呼和浩特地区提供风险保障 2.6 万亿元,缴纳各类税金 1.96 亿元(含代收代缴车船税),处理赔案 13.7 万件,支付赔款 7.92 亿元,有效发挥了保险经济补偿和社会稳定功能。”中国人民财产保险内蒙古分公司党委主要负责人朱俞震说。

朱俞震介绍,人保财险内蒙古分公司将把发展重心聚焦到更好发挥保障功能作用上来,做细做实科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,落实好首府“持续做大做强优势特色产业集群”等相关工作部署,精准发力,多点开花,持续提升服务水平。

朱俞震表示,在服务产业发展方面,为新能源、新材料、生物医药、信息技术、现代装备制造等行业提供“行业+产业”保险解决方案,为首府巩固产业优势保驾护航。在服务科技创新方面,对标高水平科技自立自强的保障需求,将科技保险作为重中之重,制定专项行动方案,为科技企业提供全链条、全周期的保险服务。在服务民生保障方面,聚焦重点领域,大力发展普惠型保险,积极推广“个人工薪”保险,扎实做好“青城保”长期护理保险服务,让更多群众享受到政策红利;加大消费者权益保护力度,加强消费者权益保护工作穿透式管理。在服务农业农村方面,加大对种植业、养殖业风险保障力度,创新开发具有地方特色的保险产品,探索创新林业碳汇保险、林下经济保险等产品,着力提升农业保险覆盖面和保障水平;发挥网点覆盖优势构建乡村综合服务网络,打通服务农牧民的“最后一公里”。在服务现代服务行业方面,为服务养老、银发经济等新业态以及文旅产业等方面提供专属保险,积极发挥稳预期作用。



以市场化资本 助呼和浩特产业跃迁

——访长石资本管理合伙人胡可

“这是我第一次来到呼和浩特,过往对呼和浩特的印象是乳产业极具世界影响力,通过实地了解后,我发现呼和浩特的风、光、电资源禀赋突出,正在加速布局新能源全产业链。同时,呼和浩特作为‘中国云谷’,数据中心集群优势显著。”长石资本管理合伙人胡可表示。

“我所在的机构——长石资本是一家全面专注于硬科技投资的市场化机构,在晋的三支硬科技基金均致力于构建产业链网络,管理基金规模 25 亿元,已投资 56 个项目,目前已有 11 个项目完成 IPO。长石资本持续关注半导体、智能平台(包括智能手机、汽车、机器人)及碳中和三大核心产业的芯片、材料、高端装备及核心零部件等赛道上的投资机会。”胡可说。

“当前中国经济处于产业结构调整,也是机遇期,过往我们投资的项目主要在珠三角、长三角,现在我们将目光转向更多区域。前年我们与成都高新区合资合作,组建了 10 个亿的投资基金,已经正式落地。”胡可说。

胡可表示,过去长石资本以应用端投资为主,未来将向上游装备、新材料领域延伸。“呼和浩特的产业基础与资源禀赋,为我们向上游材料、能源科技延伸提供了独特场景,与我们的转型方向高度契合。此次来到呼和浩特,希望挖掘北方市场潜力,寻找新增长点。长石资本愿以市场化资本助力呼和浩特本地硬科技项目成长,同时通过‘东部技术+北方资源’的模式实现双向赋能。”胡可说。



携首府优势资源 共建繁荣生态

——访启迪之星创投总经理兼主管合伙人刘博

“呼和浩特是一座传统能源富集城市,具备发展新兴产业的潜力,在乳业、农业、信息技术以及智慧等领域有深厚的基础和巨大的发展潜力。在高质量发展时代背景下,科技可以给这样有基础的城市赋予更大的动能。启迪之星创投是一家专注早期硬科技的投资管理平台,每年以自有资金滚动出资支持科技创新企业,主要投资聚焦新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源新材料等领域,已经涌现出一批科技创新公司和‘专精特新’企业。我们希望能和呼和浩特这样一个基础很强的城市碰撞出新的火花,探索适合本地硬科技的科技转化模式。”启迪之星创投总经理兼主管合伙人刘博说。

刘博表示:“虽然是第一次来到呼和浩特,但是能切身体会到当地政府积极拥抱外部科技、金融和投资资源,敢于优化本地营商环境,非常欢迎硬科技、做投资的朋友来呼和浩特共谋发展、共享未来。”

谈及未来在呼和浩特的规划,刘博说:“着眼于科技,我们知道呼和浩特在农业、乳业科技以及智慧方面有很强的基础。对我们来说,在智慧、新一代信息技术从底层基础到中层再到国产自主可控高端软件都有着相关应用与布局。而科技发展需要繁荣的生态与环境,我们希望能够围绕呼和浩特的优势资源携手共建繁荣生态。我们也了解到呼和浩特在草原育种、畜牧业、生物医药与生物合成等方面有着科技赋能的坚实基础。所以希望我们投资的企业能够到呼和浩特来,围绕本地的优势资源,通过资金助力,在这片土地上有更广阔的发展空间和更美好的发展前景。”



汇聚资本之力 促呼和浩特新发展

——访复星锐正资本董事总经理高航

“呼和浩特是一座传统能源富集城市,具备发展新兴产业的潜力,在乳业、农业、信息技术以及智慧等领域有深厚的基础和巨大的发展潜力。在高质量发展时代背景下,科技可以给这样有基础的城市赋予更大的动能。复星锐正是一家专注早期硬科技的投资管理平台,每年以自有资金滚动出资支持科技创新企业,主要投资聚焦新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源新材料等领域,已经涌现出一批科技创新公司和‘专精特新’企业。我们希望能和呼和浩特这样一个基础很强的城市碰撞出新的火花,探索适合本地硬科技的科技转化模式。”复星锐正资本董事总经理高航说。

高航介绍,复星锐正资本是复星旗下唯一的专注新能源、新材料领域的全球化投资机构。截至目前,复星锐正基金管理总规模(双币)超百亿元人民币。

高航表示,之所以选择在呼和浩特加大投资布局,是基于多方面的考量:“生物医药、人工智能等新兴产业是复星锐正资本关注的重点领域,呼和浩特在算力、能源、医药医药等板块有着得天独厚的优势,水、电、蒸汽等方面的价格优势也给予我们这些投资企业很大的支持。区位优势也不可忽视,呼和浩特地理位置优越,是连接华北与西北的重要节点城市,距离北京只需两个小时车程,具有广阔的市场辐射力。当地政府在政策支持和营商环境优化等方面展现出极大的诚意和决心,为企业发展提供了坚实的保障。”他指出,政府出台的一系列鼓励投资、创新的政策,有效降低了企业运营成本,激发了市场活力。

谈及未来在呼和浩特的规划,高航表示:“从微观角度,我们计划推动已经投资的企业或筹备企业在呼和浩特落地,也会积极引入上市公司的产业落地。呼和浩特的资源禀赋以及政府的贴心政策支持,让我们感受到了这座城市的效率与热情。我们希望帮助被投资企业加大产业投资力度,深度融入呼和浩特产业布局,助力呼和浩特经济实现更高质量的发展。”中财融商(北京)资本管理有限公司董事长冯大任说。

“六大产业集群” 对资本具有强大吸引力

——访清科集团管理合伙人张妍妍



谈及资本投资,清科集团管理合伙人张妍妍说,呼和浩特在“东数西算”工程中占据重要地位。当地计划实施的重点项目聚焦“产业发展、民生保障、基础设施”三大领域,其中不少项目瞄准“六大产业集群”。绿色农产品加工产业集群凭借伊利、蒙牛等龙头企业,产业链完备且发展潜力巨大;新能源产业集群在抽水蓄能、绿氢、风光氢储等项目布局上,正推动能源转型;新材料产业集群在硅基材料、电子气体等领域不断突破,发展态势良好。这些产业集群的发展成熟度与增长潜力,对资本有着强大的吸引力,为投资机构提供了丰富的合作机会。

在众多产业中,张妍妍特别提到呼和浩特的绿色算力产业。她表示,呼和浩特作为“中国云谷”,在和林格尔新区建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,已吸引中国移动数据中心、建行数据中心、华为云数据中心等项目落地。这些项目不仅为城市未来信息产业发展奠定坚实基础,也使呼和浩特在“东数西算”工程中占据重要地位。绿色算力产业符合当下低碳、可持续发展的时代潮流,发展前景广阔,投资价值巨大。张妍妍说:“随着人工智能等技术的快速发展,算力的需求持续增长,呼和浩特凭借自身的资源禀赋与产业基础,有望成为绿色算力产业发展的高地。清科集团也在关注相关领域,寻找合适的投资机会,助力呼和浩特绿色算力产业发展,实现互利共赢。”

张妍妍认为,呼和浩特在打造现代化城市过程中,产业与资本的协同发展空间广阔。政府在政策支持、产业引导等方面的积极作为,为资本投资创造了良好环境。她表示,清科集团将持续关注和呼和浩特发展,深入挖掘投资机会,推动更多资本与优质项目对接,助力呼和浩特在现代化城市建设与经济高质量发展道路上稳步前行。

推动金融资本与 呼和浩特产业发展深度融合

——访中财融商(北京)资本管理有限公司董事长冯大任



“中财融商(北京)资本管理有限公司(以下简称中财融商)已在呼和浩特设立分支机构,目前约有 20 名员工长期驻点办公,全力推进各项业务开展。自设立分支机构以来,公司积极融入当地经济发展,精心布局,已成功投资约 10 个项目。在这一过程中,中财融商对呼和浩特的产业布局、金融结构以及政府发展战略规划有了一定了解,切实感受到当地营商环境的优化、城市投资发展态势强劲、发展潜力巨大。中财融商想进一步了解和参与呼和浩特经济的具体方案,计划加大产业投资力度,深度融入呼和浩特产业布局,助力呼和浩特经济实现更高质量的发展。”中财融商(北京)资本管理有限公司董事长冯大任说。

冯大任表示,作为一家全国性政府产业基金管理机构,中财融商具体在整合资源、优化配置、提升效率等方面具有持续竞争力。利用在全国不同区域的产业优势,公司构建跨区域产业链投资组合,并且在当地拥有派驻团队,能快速获取区域市场动态、政策变化及企业真实经营数据,提高投资决策精准度。同时,公司深度参与地方重点项目,把握行业前沿发展方向,帮助被投资企业对接异地市场渠道,供应链资源,形成综合型资本服务模式。